

ДАЙДЖЕСТ НОВОСТЕЙ для юриста на 10 июня 2024

Дайджест подготовлен
специалистами



КонсультантПлюс

Задайте вопрос на
Линию консультаций (495) 956-42-22



ТЛСГРУП
Московский центр
правовой поддержки

Коротко

1. ЦБ РФ снова не стал менять ключевую ставку
2. Президент сделал ряд важных заявлений на экономическом форуме
3. Верховный суд обновил разъяснения о подготовке дела к разбирательству в арбитражном суде
4. КС РФ: деньги от продажи ипотечного жилья гражданина-банкрота защищены исполнительским иммунитетом
5. Банк России советует кредитным организациям подробно объяснять клиенту причины отказа в обслуживании
6. КС РФ защитил право на возмещение судебных расходов должника при неудачной попытке замены взыскателя
7. В Госдуму внесены поправки к ГК РФ о снижении компенсации за нарушение права на товарный знак
8. Федеральный строительный надзор: Минстрой увеличит перечень индикаторов риска
9. Техрегламент о безопасности алкоголя вступит в силу 1 июля 2025 года
10. Обязательная маркировка консервов из рыбы и морепродуктов стартует 1 декабря 2024 год

Подробно

1. [ЦБ РФ снова не стал менять ключевую ставку](#)

Показатель оставили на прежнем уровне – [16%](#). В [апреле](#) его также не корректировали.

Банк вернется к вопросу о ключевой ставке [26 июля 2024 года](#).

Регулятор допустил, что на ближайшем заседании показатель повысят. Причем это повышение [может быть значительным](#).

Документы: [Информация Банка России от 07.06.2024](#); [Заявление Председателя Банка России по итогам заседания Совета директоров 07.06.2024](#)

2. [Президент сделал ряд важных заявлений на экономическом форуме](#)

На [пленарном заседании](#) XXVII Петербургского международного экономического форума президент озвучил несколько важных инициатив. Среди них следующие:

- возобновить индексацию пенсий работающим пенсионерам с 2025 года;
- ввести федеральный инвестиционный налоговый вычет в рамках перенастройки налоговой системы;
- донастроить региональный инвестиционный вычет. Его можно будет применять в рамках не только одной компании, но и группы компаний;

- установить до 2030 года включительно пониженную ставку по налогу на прибыль для ИТ-компаний в размере 5%;
- срок софинансирования накоплений граждан по программе добровольных долгосрочных сбережений увеличить с 3 до 10 лет;
- с 1 января 2025 года запустить долевое страхование жизней граждан. Взносы можно будет вкладывать в более доходные активы, в акции. Они смогут приносить выгоду покупателю страховки;
- с 1 июля 2024 года внедрить дополнительные программы льготной ипотеки для семей с 2 детьми из регионов и малых городов. Ставка будет 6% независимо от возраста детей. Основное условие: на момент оформления ипотеки хотя бы один ребенок должен быть несовершеннолетним;
- к 2030 году сформировать цифровые платформы в основных сферах экономики;
- к 2030 году МРОТ составит не менее 35 тыс. руб.

Документ: [Информация с пленарного заседания ПМЭФ от 07.06.2024](#)

3. Верховный суд обновил разъяснения о подготовке дела к разбирательству в арбитражном суде

Новое постановление заменяет аналогичный [документ](#) Пленума ВАС РФ 2006 года. В целом изменений немного.

[Зафиксировано](#) право судьи при подготовке к делу получать сведения из открытых источников (госреестры и пр.). Участники процесса [могут доказывать](#) недостоверность таких сведений.

Перерыв в предварительном заседании [оформляется](#) по [общим правилам](#) АПК РФ:

- в пределах того же дня – записью в протоколе;
- дольше – определением суда, которое заносится в протокол.

Если в дело вступили соистцы, соответчики, третьи лица, был заменен ответчик или произведено процессуальное правопреемство, суд [откладывает](#) предварительное заседание, если новые участники или их представители не присутствуют.

Если определение суда при подготовке дела было обжаловано, судья [информирует](#) об этом вышестоящий суд письмом со ссылкой на электронные образы жалобы и материалов дела в "Картотеке арбитражных дел". Такой способ [применяется](#) при наличии техвозможности.

Документ: [Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 04.06.2024 N 12](#)

4. КС РФ: деньги от продажи ипотечного жилья гражданина-банкрота защищены исполнительским иммунитетом

[Исполнительский иммунитет](#) распространяется на деньги от продажи единственного ипотечного жилья гражданина-должника, которые остались после расчетов с залоговым кредитором. К такому выводу [пришел](#) КС РФ.

Поскольку из закона не ясно, как распределяются средства от реализации такого жилья, установлены [временные правила](#):

- по заявлению должника суд исключает из конкурсной массы деньги от продажи единственного ипотечного жилья, как защищенные исполнительским иммунитетом;

- из "защищенной" суммы вычитаются средства на погашение требований залогового кредитора, кредиторов 1-й и 2-й очередей, судебных расходов, выплату вознаграждения финансовому управляющему, оплату услуг привлеченных им лиц и расходов на торги;
- суд может уменьшить сумму "защищенных" средств, если ее размер позволяет купить жилье, параметры которого явно выше достаточных для должника и его семьи.

КС РФ обозначил и ряд других выводов.

Документ: [Постановление КС РФ от 04.06.2024 N 28-П](#)

5. Банк России советует кредитным организациям подробно объяснять клиенту причины отказа в обслуживании

ЦБ РФ [рекомендует](#) кредитным организациям корректнее и подробнее сообщать клиентам о причинах:

- отказа в проведении [сомнительных операций](#);
- отказа в заключении договора банковского счета (вклада), а также расторжения такого договора из-за [подозрений](#) в части ПОД/ФТ;
- отказа в дистанционном банковском обслуживании.

Среди ненадлежащих практик регулятор отметил такие:

- до клиента [доводят](#) мало сведений о причинах отказа, что мешает ему обжаловать такое решение;
- клиенту [сообщают](#) о причинах отказа в дистанционном банковском обслуживании в недоступной форме или недостаточном для защиты прав объеме. В разъяснениях не уточняют, как ему в таком случае распоряжаться деньгами;
- сотрудники кредитных организаций [уклоняются](#) от диалога, предлагают обратиться позднее;
- у клиентов запрашивают необоснованно широкий список документов и сведений либо устанавливают слишком короткий срок для их сбора и представления;
- клиентов [информируют](#) о введении ограничений по инициативе ЦБ РФ или Росфинмониторинга. При этом Банк России не вмешивается в оперативную деятельность, а Росфинмониторинг вправе ограничить совершение банковских операций и сделок только в ряде случаев.

Документ: [Информационное письмо Банка России от 05.06.2024 N ИН-08-12/35](#)

6. КС РФ защитил право на возмещение судебных расходов должника при неудачной попытке замены взыскателя

Арбитражный суд [не может отказать](#) в компенсации судебных расходов должника только потому, что решение по материально-правовому спору вынесли не в его пользу. Вывод КС РФ касается ситуации, когда должник потратился при рассмотрении заявления о процессуальном правопреемстве взыскателя и при этом:

- заявление подал тот, кто не участвовал в разрешении основного дела о взыскании имущества. Например, это сделал единственный участник компании-взыскателя;
- суд признал просьбу о правопреемстве необоснованной.

При рассмотрении требования о возмещении расходов в подобных случаях суд [должен устанавливать](#), в частности:

- связаны ли затраты должника с разрешением дела;
- оправданы и разумны ли они;
- не возник ли вопрос о правопреемстве взыскателя из-за того, что должник намеренно затягивал исполнение решения по материально-правовому спору.

Документ: [Постановление КС РФ от 28.05.2024 N 26-П](#)

[7. В Госдуму внесены поправки к ГК РФ о снижении компенсации за нарушение права на товарный знак](#)

Правительство хочет законодательно закрепить [позицию КС РФ](#) о том, что суд вправе уменьшить размер [компенсации](#) за нарушение исключительного права на товарный знак. Это возможно в случае, если ранее по иску другого правообладателя с нарушителя взыскали компенсацию в двукратном размере цены тех же товаров.

Для снижения компенсации потребуются заявление ответчика. При определении ее размера суд должен учесть:

- характер нарушения и его последствия для правообладателя;
- наличие и степень аффилированности правообладателей;
- соответствие размера компенсации требованиям справедливости и соразмерности.

Компенсацию не взыщут, например, если имелась аффилированность и сходные до степени смешения товарные знаки зарегистрированы на разных правообладателей только для того, чтобы обогащаться на подобных исках.

Документ: [Проект Федерального закона N 638828-8](#)

[8. Федеральный строительный надзор: Минстрой увеличит перечень индикаторов риска](#)

С 17 июня 2024 года станут выявлять еще один [показатель риска](#) нарушения обязательных требований. Индикатор такой: в проектную документацию строящегося (реконструируемого) объекта капитального строительства с положительным заключением госэкспертизы внесли 4 или более изменений за календарный год. Речь идет о поправках, которые застройщик [может сделать](#) без повторной экспертизы.

Напомним, если в 2024 году [выявляют](#) индикаторы риска, по согласованию с прокуратурой [вправе провести](#) внеплановую документарную или выездную проверку.

Документ: [Приказ Минстроя России от 27.04.2024 N 290/пр](#)

[9. Техрегламент о безопасности алкоголя вступит в силу 1 июля 2025 года](#)

Совет ЕЭК на год сдвинул срок начала действия [техрегламента](#) "О безопасности алкогольной продукции" (ТР ЕАЭС 047/2018). Он заработает [1 июля 2025 года](#), а не 1 июля 2024 года. До

вступления его в силу алкоголь [выпускается](#) в обращение по законодательству стран ЕАЭС или актам ЕЭК.

Напомним, техрегламент предусматривает требования к упаковке и маркировке продукции, ее безопасности при производстве, хранении, перевозке и продаже.

Документ: [Решение Совета ЕЭК от 12.04.2024 N 52](#)

10. Обязательная маркировка консервов из рыбы и морепродуктов стартует 1 декабря 2024 года

Правительство утвердило [правила](#) маркировки консервов в потребительской упаковке. Для отдельных видов (например, консервов из рыбы, мяса, овощей, фруктов) обязательная маркировка будет вводиться постепенно.

Участники оборота консервированной продукции [начнут подавать](#) заявления на регистрацию в системе "[Честный знак](#)" с 1 сентября текущего года. Тем, кто по состоянию на 31 августа 2024 года присоединится к [эксперименту](#), регистрироваться повторно [не надо](#).

Предусмотрены такие этапы обязательной маркировки:

- [с 1 декабря 2024 года](#) – нужно наносить QR-коды на упаковку и передавать в систему сведения о вводе в оборот консервированной рыбы, икры (кроме красной и черной), ее заменителей, морепродуктов;
- [с 1 марта 2025 года](#) – необходимо маркировать большинство консервов из мяса, мясных субпродуктов, овощей, фруктов, грибов, ягод и направлять информацию об их вводе в оборот;
- [с 1 октября 2026 года](#) – надо представлять в систему данные об обороте консервированной продукции и выводе из него.

Для КФХ и сельскохозяйственных производственных кооперативов обязательная маркировка всей указанной консервированной продукции [начнется](#) 1 марта 2025 года.

Несмотря на установленные этапы участники оборота [могут работать](#) в системе маркировки уже с 1 сентября этого года.

Нереализованную консервированную продукцию, которую произведут или ввезут до даты обязательной маркировки, [разрешено продавать](#) без QR-кодов до окончания срока ее годности.

Документ: [Постановление Правительства РФ от 27.05.2024 N 677](#)

Дайджест подготовлен
специалистами



КонсультантПлюс

Задайте вопрос на
Линию консультаций (495) 956-42-22



ТЛСГРУП
Московский центр
правовой поддержки